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The war in Ukraine, conditioned by the occupation of the Crimean peninsula in 2014 and 
the invasion of the Russian Federation on February 24, 2022, is, since the collapse of the Soviet 
Union, the event that will have the greatest geopolitical implications on the international arena. 
The ongoing war implies a number of long-term effects for the security and stability of the Eu-
ropean continent. Also, the war in Ukraine produced an unprecedented political convergence in 
Europe, with a unanimous perception of the need to increase defense capabilities.

The objective of this article is to highlight the main steps taken by the EU and NATO in 
order to ensure security on the European continent. The presence of the war in Ukraine, on the 
border of the EU and NATO conditions a strengthening of combat capabilities and a more effec-
tive collaboration between the two organizations - the EU and NATO
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IntroDUcere
emergența războiului din Ucraina, condiționat de ocuparea peninsulei crimeea în 

2014 și de invazia Federației ruse la data de 24 februarie 2022, este, de la prăbușirea 
Uniunii Sovietice, evenimentul care va avea cele mai mare implicații geopolitice pe are-
na internațională [1]. gradul de posibilitate a unora dintre consecințele războiului ruso-
ucrainean va fi de neglijat și va constitui subiect de dezbateri pentru mediul academic, 
dar și pentru dezbaterile liderilor, politici occidentali [2]. De asemenea, invazia rusiei 
în Ucraina și războiul în proces de desfășurare implică o serie de efecte pe termen lung 
pentru securitatea și stabilitatea continentului european [3]. În același rând, războiul din 
Ucraina a produs o convergență politică fără precedent în europa, cu o percepție unani-
mă a necesității creșterii capacităților de apărare. 

această unanimitate corespunde unei renașteri a dimensiunii de securitate colectivă 
sub egida nato și de consolidare a forței militare a Uniunii europene. Momentul politic 
actual este favorabil apărării și face posibilă repunerea în centrul dezbaterilor europene 
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a chestiunii militare, o revenire la un principiu al realismului dezirabil după o perioadă 
marcată de o paradigmă de creștere economică și normativă europeană [4].

MaterIaL ȘI MetoDă
astfel, pentru o mai bună comprehensiune a consolidării relației Ue-nato, în 

contextul războiului din Ucraina, apare necesitatea de a scoate în relevanță principalele 
aspecte prezente în dialogul dintre cele două organizații. atât statele Ue, cât și cele 
membre ale nato, în contextul războiului din Ucraina, au fost primele state care au 
susținut Ucraina împotriva invaziei nejustificate a Federației ruse, acordând ajutor pe 
dimensiunea politică, economică, energetică, inclusiv cea socială. 

astfel, în scopul elaborării prezentei cercetări cu referire la consolidarea cooperării 
Ue-nato în contextul războiului din Ucraina s-a apelat la utilizarea unui set de metode 
general-specifice de cercetare, precum: metoda fenomenologică, metoda istorică și me-
toda webografică.

Metoda fenomenologică, ca metodă de cercetare în filosofie, a permis examinarea 
condiţiilor fundamentale şi a evenimentelor („fenomenelor”) care au contribuit la acce-
lerarea sau la fortificarea colaborării Ue-nato în contextul invadării Ucrainei de către 
Federația rusă.

Metoda istorică a asigurat efectuarea unei analize privind consolidarea cooperării Ue-
nato pe dimensiunea securității pe parcursul anilor 2022-2023 de război în Ucraina.

Metoda webografică. Ținând cont de faptul că în literatura științifică din republica 
Moldova încă nu există cercetări complexe cu referire la specificul consolidării coope-
rării Ue-nato în contextul conflictului din Ucraina, s-a recurs la utilizarea metodei 
webografice, care ne v-a oferi posibilitatea să examinăm tema suspusă cercetării la nivel 
teoretic şi practic apelând la principalele surse publicate pe site-urile de pe internet, fă-
când posibilă o mai bună înţelegere a problemei cercetate.

reZULtatete ȘI DIScUȚII
La doar o lună de la invazia rusiei în Ucraina, într-un moment în care asistăm la re-

venirea războiului în europa, miniştrii afacerilor externe și ai apărării din țările membre 
ale Uniunii europene au adoptat la data de 21 martie 2023, la Bruxelles, Busola Strategi-
că a apărării europene – o nouă politică de apărare comună care va permite Ue să stabi-
lească rapid forțe de reacție rapidă [5]. Busola oferă Uniunii europene un plan de acțiune 
ambițios pentru consolidarea politicii de securitate și apărare a Ue până în 2030. 

obiectivul Busolei Strategice este de a face din Ue un furnizor de securitate mai 
puternic și mai capabil. Ue trebuie să fie în măsură să-își protejeze cetățenii și să contri-
buie la sprijinul păcii și securității internaționale. acest lucru este cu atât mai important 
într-un moment în care războiul a revenit în europa, în urma agresiunii nejustificate și 
neprovocate a rusiei împotriva Ucrainei, și, totodată, într-un moment al unor transfor-
mări geopolitice majore. această Busolă Strategică va consolida autonomia strategică a 
Ue și capacitatea ei de a colabora cu partenerii pentru a-și proteja valorile și interesele. 
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o Uniune europeană mai puternică și mai capabilă în materie de securitate și apărare va 
aduce o contribuție pozitivă la securitatea mondială și transatlantică și este complemen-
tară nato, care rămâne baza apărării colective pentru membrii săi. De asemenea, Ue 
își va intensifica sprijinul pentru ordinea mondială bazată pe norme, în centrul căreia 
se află organizația națiunilor Unite. amenințările sunt în creștere, iar costul lipsei de 
acțiune este clar. Busola Strategică este un ghid de acțiune. ea stabilește o cale de urmat 
ambițioasă pentru politica noastră de securitate și apărare pentru următorul deceniu. ne 
va ajuta să ne asumăm responsabilitățile în materie de securitate, în fața cetățenilor noștri 
și a restului lumii.

Busola Strategică oferă o evaluare comună a mediului strategic în care Ue își 
desfășoară acțiunile și a amenințărilor și provocărilor cu care se confruntă Uniunea. Do-
cumentul prezintă propuneri concrete și realizabile, cu un calendar foarte precis de pune-
re în aplicare, pentru a îmbunătăți capacitatea Ue de a acționa în mod decisiv în situații 
de criză și de a-și apăra securitatea și cetățenii. Busola acoperă toate aspectele politicii 
de securitate și apărare și este structurată în jurul a patru piloni: acțiune, investiții, par-
teneriate și securitate [6].

  Busola Strategică va contribui la consolidarea unei culturi europene comune în 
materie de securitate și apărare și la definirea obiectivelor corecte și a scopurilor concre-
te pentru politicile Ue. ea va aborda patru domenii diferite, interconectate: misiuni de 
gestionare a crizelor; reziliență; instrumente și capabilități; cooperarea cu partenerii. Din 
această perspectivă, Busola Strategică a Ue se aseamănă cu documentul programatic al 
nato – conceptul Strategic – care statuează trei piloni: apărare colectivă, gestionarea 
crizelor și securitate prin cooperare. De altfel, adoptarea Busolei Strategice a Ue va fi 
urmată de adoptarea următorului concept Strategic al nato, la summitul de la Madrid 
din 299-30 iunie 2022 [7].  

publicarea Busolei Strategice, care a stabilit obiective concrete de atins până în 
2025, este un document mai decisiv și mai concret decât Strategia globală din 2016. 
Un moment esențial prezent în Document este că Busola Strategică prevede comple-
mentaritatea Ue cu nato [8]. colaborarea cu nato a fost, de asemenea, consolidată, 
prin semnarea unui nou acord de cooperare – Declarația comună semnată la 10 ianuarie 
2023. aceasta este a treia declarație comună, după Declarația de la varșovia din 2016 
[9] și cea de la Bruxelles din 2018 [10], ca parte a unui parteneriat de peste douăzeci de 
ani. cel mai semnificativ aspect este, probabil, declarația de dorință de „consolidare în 
continuare a cooperării [Ue și nato – n.n.] în zonele existente, precum și extinderea și 
aprofundarea acesteia, în special în ceea ce privește competiția geostrategică, probleme-
le legate de reziliență, protecția infrastructurii critice, tehnologiile perturbatoare, spațiul, 
implicațiile de securitate ale schimbărilor climatice, precum și manipularea informațiilor 
și amestecul actorilor străini.

În acest sens, cea mai interesantă inovație adusă de Busola Strategică a fost pro-
punerea de creare, până în 2025, a unei capacități de reacție rapidă (european rapid 
Deployment capacity (eU rDc), cu scopul de a permite desfășurarea de trupe, până 
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la maximum 5.000 de unități, într-un mediu nepermisiv ca răspuns la diferite tipuri 
de crize. La aproximativ un an de la publicarea Busolei Strategice, la 9 martie 2023, 
comisia pentru afaceri externe a parlamentului european (aFet) a aprobat un ra-
port pentru a defini mai bine caracteristicile care trebuie atribuite acestui nou instru-
ment, considerat cheie pentru autonomia strategică a Uniunii europene. proiectul a 
fost apoi prezentat în ședința plenară, care a aprobat rezoluția intitulată „capacitatea 
de desfășurare rapidă a Ue”, grupurile de luptă ale Ue și articolul 44 tUe: calea de 
urmat.

comparația dintre capacitatea de desfășurare rapidă a Ue și grupurile de luptă 
ale Ue a fost inevitabilă de la prezentarea acestui nou instrument, deși la o analiză mai 
atentă cele două instrumente prezintă diferențe substanțiale semnificative. grupurile de 
luptă ale Ue sunt definite ca „unități militare multinaționale, compuse în general din 
1.500 de personal fiecare și fac parte integrantă din capacitatea militară de reacție rapidă 
a Uniunii europene de a răspunde conflictelor și crizelor emergente din întreaga lume. 
aceste grupuri de luptă sunt operaționale din 2007 și au contribuit ca instrument de co-
operare și transformare în domeniul apărării, dar din diverse motive nu au fost niciodată 
desfășurate la nivel operațional. Fiind un instrument care se încadrează sub umbrela 
pSac, de fapt, decizia privind utilizarea lor trebuie să fie aprobată în unanimitate de 
toate statele membre. În plus – poate un factor și mai decisiv în descurajarea utilizării 
lor – funcționarea lor prevede ca trupele să fie aprovizionate pe bază de rotație de către 
țările Uniunii și ca eventuala lor utilizare să fie finanțată în întregime de orice subiect 
care contribuie în termeni de oameni și echipament. pentru cDr Ue, conștientă de acest 
obstacol enorm, s-a decis, în schimb, acordarea de finanțare la nivel central, astfel încât 
să elibereze decizia privind utilizarea sa din orice motiv economic, iar instrumentul-che-
ie, care, probabil, va garanta acoperirea acestuia, este din nou epF. această rezoluție a 
parlamentului european ar trebui să aibă o acoperire mediatică mult mai mare decât o 
primește în prezent, deoarece constituie un pas important în procesul de creare a acestui 
instrument potențial revoluționar. totuși, și în acest caz, întrucât este vorba despre mă-
suri referitoare la politica de Securitate și apărare comună, puterea de decizie rămâne 
în continuare în mâinile țărilor membre [11].

războiul din Ucraina este un moment-cheie pentru autonomia strategică europea-
nă. această declarație politică, care a fost de un real succes în 2022, oferă posibilitatea 
de a beneficia de avântul programelor deja lansate de comisie prin adăugarea de cheltu-
ieli militare în beneficiul comun. De asemenea, ar trebui stabilite condițiile unei viziuni 
viitoare referitor la apărarea europeană. Desigur, acest lucru nu ar rezolva toate pro-
blemele, dar ar avea avantajul de a stabili un orizont cu adevărat ambițios, care ar face 
posibilă evitarea căderii din nou în bucățile reînarmărilor naționale, dar și să cântărească 
nato, cu cheia europeană, echipamente, care ar fi în sine o formă de răspuns politic 
proporțional cu provocarea creată de întoarcerea războiului în europa [12].

În contextul provocărilor comune din est, în iulie 2016, la varșovia, cele două 
organizații au evidențiat deja domeniile de consolidare a colaborării lor, iar în luna de-
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cembrie a aceluiași an miniștrii de externe ai nato au aprobat o declarație privind mă-
surile comune pentru promovarea cooperării nato-Ue. Ulterior, în decembrie 2017, la 
acel document au fost adăugate alte 32 de măsuri. a doua declarație comună între Ue și 
alianță a fost promovată la 10 iulie 2018. prin declarația din 2018 ambele organizații au 
convenit să facă progrese rapide în domeniile ce vizează mobilitatea militara, lupta îm-
potriva terorismului și consolidarea rezistenței la riscuri chimice, biologice, radiologice 
și nucleare, precum și promovarea agendei Femei, păce și Securitate. Secretarul general 
al alianței a subliniat cu mai multe ocazii necesitatea extinderii în continuare a cooperă-
rii în domeniul mobilității militare, rezistenței la tehnologiile emergente și perturbatoare 
și în ce privește impactul schimbărilor climatice asupra securității. Ue și nato au în 
comun 21 de membri care împărtășesc aceleași valori și joacă roluri complementare și de 
consolidare în sprijinul păcii și securității internaționale. conceptul strategic aprobat de 
nato în 2022 descrie Uniunea europeană ca un partener unic și esențial și solicită un 
parteneriat strategic consolidat și îmbunătățit.. pentru nato, consolidarea capacităților 
sale de apărare pe care Ue o realizează trebuie să fie coerentă și complementară efor-
turilor alianței de a evita dublarea inutilă și de a contribui la împărțirea sarcinilor între 
europa și america de nord [13].

noua Declarație semnată la data de 10 ianuarie 2023 privind colaborarea Ue-na-
to se bazează pe cele similare din 2016 și 2018, acum având ca context războiul din 
Ucraina. La varșovia, în iulie 2016, cele două organizații au evidențiat deja domenii-
le de consolidare a cooperării lor în lumina provocărilor comune din est și Sud și, în 
decembrie a acelui an, miniștrii de externe ai nato au aprobat o Declarație cu 42 de 
măsuri comune pentru stimularea cooperării nato-Ue. Ulterior, în decembrie 2017, la 
acel document au fost adăugate alte 32 de măsuri. a doua declarație comună între Ue și 
alianță a fost promovată la 10 iulie 2018, iar în aceasta ambele organizații au convenit să 
facă progrese rapide în domeniile ce vizează mobilitatea militară, lupta împotriva tero-
rismului și consolidarea rezistenței la riscuri chimice, biologice, radiologice și nucleare, 
precum și promovarea agendei Femei, pace și Securitate.

Un aspect important în asigurarea securității pe continentul european este conso-
lidarea continuă a cooperării Uniunii europene cu nato. astfel, Secretarul general 
al nato, Jens Stoltenberg, președintele comisiei europene, Ursula von der Leyen, 
și președintele consiliului european, charles Michel, au semnat documentul la sediul 
alianței atlantice, la Bruxelles. Bruxelles-ul și alianța au semnat noua Declarație co-
mună pentru a-și dezvolta cooperarea în probleme de securitate și apărare. astfel, Jens 
Stoltenberg, Secretarul general al nato, a menționat: „Declarația arată clar că nato 
rămâne fundamentul apărării ...colective și că rămâne esențială pentru securitatea euro-
atlantică. De asemenea, recunoaște valoarea unei apărări europene mai capabile, care 
contribuie pozitiv la securitatea europeană și este complementară și interoperabilă cu 
nato”. De asemenea, Stoltenberg a reamintit că „parteneriatul va fi și mai important 
atunci când Finlanda și Suedia vor deveni membre cu drepturi depline ale nato. alianța 
va proteja apoi 96% dintre cetățenii Uniunii europene și o mai mare parte a teritoriului 
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acesteia decât oricând [14] și că ,,brutala invazie rusă în Ucraina ne-a schimbat funda-
mental securitatea” [15].

războiul din Ucraina a înlăturat multe lucruri, a verificat veridicitatea amenințărilor 
și a demonstrat cât de vulnerabilă este pacea, generând o unitate fără precedent și o re-
afirmare a valorilor democratice. alianța atlantică și Uniunea europeană sunt, în acest 
moment, nu doar că mai necesare ca oricând, dar și-au consolidat intenția fermă de a 
rămâne unite și de a lucra împreună ca garanți ai securității tuturor. „Suntem hotărâți să 
ne consolidăm și să extindem cooperarea și să ducem parteneriatul nato-Ue la urmă-
torul nivel”. evenimentul a confirmat progrese fără precedent în cadrul cooperării Ue-
nato, care nu doar că aprofundează în cele 74 de domenii deja definite în declarațiile 
anterioare semnate în 2016 și 2018, ci marchează și o foaie de parcurs pentru următorii 
ani, în conformitate cu prioritățile stabilite atât în   noul concept Strategic nato aprobat 
la data de 29 iunie 2022 la Madrid [16], cât și în Busola Strategică. conceptul Strategic 
aprobat de nato la Madrid descrie Uniunea europeană ca un partener unic și esențial 
și solicită un parteneriat strategic îmbunătățit și consolidat în scopul asigurării păcii și 
securității pe continentul european. noua Declarație abordează concurența strategică în 
creștere cu țări precum china, problemele de reziliență, protecția infrastructurii, teh-
nologiile emergente și perturbatoare, spațiul, implicațiile de securitate ale schimbărilor 
climatice, interferența străină sau manipularea informațiilor. 

De asemenea, Declarația acordă o atenție deosebită așa-numitei frontiere de sud 
a nato și include în mod expres în document: „persistența conflictelor și a situațiilor 
de fragilitate și instabilitate în țările europei. vecinii subminează securitatea și oferă 
concurenților noștri strategici, (dar și grupurilor teroriste) teren fertil pentru a câștiga 
influență, a destabiliza societățile și a crea amenințări la adresa securității europene. 
conform declarațiilor lui Jens Stoltenberg, noul acord va permite o cooperare împreu-
nă și fără dublare, deoarece Declarația recunoaște valoarea unei apărări europene mai 
capabile, care contribuie pozitiv la securitatea noastră și este complementară și intero-
perabilă cu alianța atlantică. La un interval de doar douăzeci și patru de ore de la sem-
narea Declarației, la data de 11 ianuarie, alianța și Uniunea europeană au creat grupul 
operativ nato-Ue pentru infrastructura critică și reziliență. acordul, prezentat ca un 
simbol clar al noii relații dintre cele două organizații, se va concentra pe patru sectoare: 
transport, energie, zonă digitală și spațiu. 

a treia Declarație este Documentul semnat scurt, dar precis, cu un total de 14 punc-
te și este, înainte de toate, o confirmare a solidității europei în fața amenințărilor din 
partea Federației ruse și a sentimentului său neclintit de unitate. „asocierea strategică 
– se spune în primul punct al Declarației – se bazează pe valorile pe care le împărtășim, 
pe hotărârea noastră de a face față provocărilor care ne afectează și pe angajamentul 
nostru neechivoc de a promova și apără pacea, libertatea și prosperitatea în zona euro-
atlantică. În condițiile în care societatea se confruntă cu cea mai gravă amenințare la 
adresa securității euro-atlantice din ultimele decenii, consolidarea cooperării Ue- nato 
apare ca o necesitate și un imperativ al timpului. războiul pe care rusia îl poartă împo-
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triva Ucrainei încalcă principiile dreptului internațional și ale cartei națiunilor Unite, 
amenințând securitatea și stabilitatea europei, dar și a restului lumii. De asemenea, răz-
boiul din Ucraina a exacerbat o criză alimentară și energetică care afectează miliarde de 
oameni din întreaga lume. astfel, în noul context geopolitic, ambele organizații – atât 
Ue, cât și nato – condamnă agresiunea Federației ruse în Ucraina, manifestându-și 
solidaritatea cu Ucraina, sprijinind neclintit și continuu independența, suveranitatea și 
integritatea teritorială și acordând sprijinul deplin pentru „dreptul inerent al Ucrainei de 
a acționa în autoapărare și de a-și alege propriul destin” [Ibidem].

Într-o trecere în revistă a peisajului strategic actual, Declarația nu vorbește des-
pre provocări sau amenințări, dar enumeră provocările prezente în mediul în care ne 
aflăm într-un moment crucial pentru securitatea și stabilitatea euro-atlantică. astfel, 
în Document sunt enumerate amenințări, precum: „agenți autoritari care ne contestă 
interesele, valorile și principiile noastre democratice prin multe mijloace, cum ar fi 
cele politice, economice, tehnologice și militare”. De asemenea, drept provocări la 
adresa securității sunt cele care vizează mediul. o atenție nu mai puțin importantă este 
acordată chinei. În Declarație, china este plasată ca principalul actor care se află în 
competiție strategică cu occidentul. pornind de la aceste raționamente, Documentul 
insistă asupra importanței legăturii transatlantice și asupra necesității unei cooperări 
mai strânse între nato și Ue. După ce se reafirmă că alianța atlantică rămâne baza 
apărării colective a aliaților săi și o componentă esențială a securității euro-atlantice, 
în Declarație se indică necesitatea și utilitatea cooperării complementare cu nato în 
scopul unei apărări europene mai puternice și mai capabile, care să contribuie pozi-
tiv la asigurarea securității mondiale și transatlantice. axându-se pe acest principiu, 
în Declarație se menționează: „asociația noastră strategică consolidează cooperarea 
ambelor organizații (Ue și nato), contribuind la consolidarea securității în interiorul 
și în afara europei. nato și Ue au roluri complementare, coerente și sinergice în 
sprijinirea păcii și securității internaționale. vom continua să mobilizăm setul de in-
strumente pe care le avem, fie ele politice, economice sau militare, pentru a ne urmări 
obiectivele comune în beneficiul cetățenilor”. pentru aceasta, și după evaluarea rezul-
tatelor tangibile ale asocierii dintre cele două organizații în urmă cu mai bine de do-
uăzeci de ani și dezvoltate în cele trei Declarații, se evidențiază realizările în domenii, 
precum: lupta împotriva amenințărilor hibride și cibernetice, operațiuni de cooperare, 
mobilitatea militară, lupta împotriva terorismului, industria de apărare sau dezvoltarea 
capacităților. De asemenea, din prevederile noii Declarații rezultă angajamentul celor 
două organizații (Ue și nato) de a ridica cooperarea la un nivel mai înalt. Un obiec-
tiv care va contribui la consolidarea cooperării Ue-nato în domenii în care deja exis-
tă această cooperare, precum și la extinderea colaborării în altele, pentru a face față 
„intensificării concurenței geostrategice, problemelor legate de reziliență, de protecția 
infrastructurilor critice, de tehnologiile emergente și perturbatoare, de repercusiunile 
schimbărilor climatice asupra securității, precum și de manipularea informațiilor și de 
interferența agenților străini” [17].
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astfel, Uniunea europeană (Ue) și nato prin noua Declarație comună și-au pro-
pus consolidarea colaborării și au promis că își vor continua sprijinul pentru Ucraina 
în războiul împotriva rusiei. potrivit Secretarului general al alianței, președintele rus 
v. putin a „eșuat” în încercarea de a împărți occidentul cu conflictul ucrainean. La fel, 
conform declarațiilor lui von der Leyen, Ucraina ar trebui să primească toată asistența 
militară de care are nevoie și nu a exclus extinderea sancțiunilor economice asupra Be-
larusului și Iranului pentru sprijinul lor militar acordat Moscovei. poziția președintei 
comisiei europene, Ursula von der Leyen, a fost susținută de către Secretarul general 
al alianței, care a subliniat necesitatea extinderii în continuare a cooperării în domeniul 
mobilității militare, rezistenței la tehnologiile emergente și perturbatoare și al impactului 
schimbărilor climatice asupra securității [18].

concLUZII
Invazia nejustificată a rusiei în Ucraina în anul 2022 a condiționat numeroase 

implicații geopolitice, contribuind la apropierea fără precedent dintre Ue și nato. 
,,operațiunea specială” a Federației ruse dusă în Ucraina a condiționat accelerarea în 
special a consolidării percepției unanime și a necesității creșterii capacităților de apărare 
ale Ue și nato. actualmente suntem prezenți la desfășurarea acțiunilor de luptă pe 
teritoriul Ucrainei, acțiuni care au un impact direct asupra tuturor sferelor de activitate: 
economie, sfera energetică, transport, infrastructură, ecologie și agricultură, învățământ 
și cultură. cooperarea  Ue - nato în contextul războiului din Ucraina devine una mai 
puternică și mai capabilă în materie de securitate și apărare, contribuind la asigurarea 
securității mondiale. De asemenea, cooperarea Ue - nato va intensifica sprijinul nu 
doar pentru Ucraina în rezistența față de Federația rusă, dar va intensifica și sprijinul 
pentru o ordine mondială bazată pe norme de drept, stabilind o strategie ambițioasă pen-
tru politica de securitate și apărare pentru următoarele decenii. 
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